

МКОУ СОШ с.Бурмакино
КИРОВО-ЧЕПЕЦКОГО РАЙОНА КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ



Частица Родины моей

Стихи, рассказы, частушки
к 90-летию КирОВО-Чепецкого района



2019 г.

Бурмакино – одно из древнейших русских селений **Вятского края**. Как считает Луппов, оно возникло в самом начале XVII века. Располагалось оно у верховьев реки Малой Просницы, при речке Козихе и Перечихе. В 17 –м веке относилось к Березовскому стану Хлыновского уезда. А в 18-м веке, подобно селу Проснице (современное Фатеево) входило в состав Архангельской волости (современное Кстинино) Хлыновского уезда.

В глухих вятских лесах первые русские поселенцы застали в этих краях удмуртов, следы пребывания которых сохранились в некоторых названиях.

Мы не знаем, кто именно основал наше село и почему так называется, может от слова бурма – глушь, бурмак – человек, живущий в глуши. А может быть основал его человек по фамилии Бурмакин, но почему то нигде в округе не сохранилось такой фамилии. Вот, например, бывшая деревня Машковцы (ныне улица Ленина) была основана выходцами с Москвы – «московцы» - «машковцы». Фамилия Машковцевы и сейчас жива в нашем селе.

Есть ещё одна интересная версия. Знаете ли вы, что в Ярославской области есть старинное село Бурмакино (описанное еще Пушкиным в повести «Дубровский»). Не с тех ли краёв пришли к нам первые переселенцы, не они ли основали наше село, дав ему название своей покинутой родины.

В переписной книге 1610 года было первое упоминание о Бурмакино. Сначала в 1610 году был просто починок (почин – начало), он мог состоять из 1-2 дворов, но жителей всё прибавлялось, появлялись в округе новые деревни, хутора, кордоны, заимки и уже в 1660- 1661годах была построена первая деревянная церковь.

Приход состоял из 49 селений. К 1763 году в нем насчитывалось 45 ревизских душ. Так упоминает Луппов, такие же сведения и у местных старожилов-краеведов. (Вятская энциклопедия том 4)



к 90-летию Кирово-Чепецкого района

Сто лет спустя, в 1771 году возвели каменную Богородицкую церковь. И это дало основание именовать поселение именно в качестве села (жаль, что история не сохранила имён тех мастеров, что строили её, и жаль, что её разрушили).

Украшением села была красивая Богородицкая церковь, неподалеку бил чистейшие ключи, а вокруг церкви даже ходили малым крестным ходом.

Село состояло из двух частей - одна половина села с церковью стояла на горе на перекрестке улиц Советская

и Вихарева, а вторая под горой.

Бурмакино и многие близлежащие деревни были расположены вдоль Казанского тракта на расстоянии одного перехода от губернского города. Поэтому многие жители держали постоянные дворы, другие занимались извозом, хлебопашеством, лесозаготовкой, деревообработкой. Занимались также изготовлением дорожных сундуков, саней, рамочных ульев. В 18 веке было сильно развито бортничество на лесных полянах и хуторах держали пасеки. Многими ремёслами владели наши предки, безделье было не в чести. Семьи были большими, и для всех дело находилось по силам.

Состоятельные крестьяне жили в каменных двухэтажных домах. Некоторые еще сохранились у нас по селу.





Здание церковно-приходской школы, построенное в 1903-1906 г.г.

В 1929 году беднейшие крестьяне и батраки организовали в селе коммуны. Весной этого года для детей коммуны был создан детский сад и площадки. В то время село находилось в Якимовской волости. Председателем волисполкома был энергичный коммунист Павел Петрович Машковцев. Его люто ненавидели враги Советской власти. И подло расправились с ним – утопили в пруду мельницы у деревни Слудное. По его инициативе было построено здание Бурмакинской единой трудовой школы. В 1927 году в этом здании был первый учебный год.



В 1930 году коммуна была преобразована в товарищество по обработке земли (ТОЗ), затем в леспромхоз, сельхозартель, начали появляться колхозы. Колхоз был не один т.к. в состав села входило несколько деревень. Колхоз «Ульяновский ключ» находился в деревне Рябовщина, в деревне Мокрушины был колхоз «Орел», колхоз имени Сталина объединил деревни

к 90-летию Кирово-Чепецкого района

Лаишево, Кокориха, Подбор, колхоз «Красная заря» объединил деревни Зорины, Петрейха, Сторожиха, колхоз «Борьба за культуру» находился в деревне Крутихины, Пантюхины, Лисенки. Позднее было укрепление колхозов и был образован один колхоз – колхоз имени Сталина. Став совхозом, тоже несколько раз менял название. Сначала был «Бурмакинский», затем «Перекоп», сейчас сельхозпредприятие Ключи. Колхоз рос, становился богаче. Была построена кузница, затем мастерские.

Но мирное строительство прервала война. Многие мужчины ушли на фронт. Остались в селе старики, женщины и дети. Все силы отдавали они победе. Многие из односельчан не вернулись с войны. Те, кто вернулся, продолжили мирное строительство.

Большие изменения произошли в жизни села в 50-х и 60-х годах.

Началось большое строительство села Бурмакино.



В селе появились телефон, связь, электричество, радио. Электричество было проведено в 1954 году, была построена почта.

В 1954 году в Рубанке был построен клуб от цеха № 11. Это было небольшое деревянное здание. Первые кинофильмы, показываемые в клубе, были немые, кино крутили вручную.



к 90-летию Кирово-Чепецкого района

В 1955 году силами комсомольцев был построен клуб в центре С. Бурмакино. На строительстве работали: Суслопаров А.И., Сивкова Н.М., Трапицин А., Вылегжанин Н.И. и многие другие. Освещался клуб с начало керосиновыми лампами.

В 1962 году построено здание узла связи.



В 1966 году был построен новый магазин «Березка», в котором располагается продуктовый и промтоварный отделы.



В 1968 году построены новые мастерские совхоза «Бурмакинский». В этом же году построен интернат при Бурмакинской средней школе.

В 1969 году управление совхоза переехало в новое здание совхозной конторы. В это же время было построено здание сельского совета.



к 90-летию Кирово-Чепецкого района

Были построены: столовая, медпункт, магазин «Продукты».
В марте 1978 года открыт детский сад «Солнышко».



В 1988 году 1 сентября была открыта в селе новая средняя школа,



а также новая коррекционная школа-интернат.



Улицы села Бурмакино

Улица Советская

Название улицы Советская является широко употребительным, так как органы власти с 1917 года по 1991 год назывались Советы народных депутатов, поэтому почти в каждом городе и в селе, как правило, была Советская улица. Вот и в нашем селе появилась такая улица.



Эта улица была проложена после 1938 года, когда церковь села Бурмакино, стоящая прямо на перекрестке двух улиц Вихарева и Советской, была разрушена и образовался свободный проезд. Улица строилась в 50 года, когда прокладывалось новое шоссе Киров - Казань. Стройка продолжилась в 70 годы, когда совхоз «Бурмакинский» строил жилье для своих рабочих.

Также на этой улице находятся две торговые точки.

Улица Ленина

Бывшая деревня Машковцы была основана выходцами с Москвы – «московцы» - «машковцы». Фамилия Машковцевы и сейчас жива в нашем селе. Затем из деревни Машковцы была образована улица Ленина, названная в честь Владимира Ильича Ленина - вождя революции. Улица появилась примерно в 1950 году. Расположена вдоль Казанского тракта. Вдоль улицы растут кедры.



На улице Ленина находятся почта и здание бывшего цеха Нововятского лыжного комбината.

Улица Фестивальная



Улица Фестивальная - молодая улица села Бурмакино. Раньше это место называлось «рябовское поле», на нем обычно садили картофель. Место было низкое, и каждую весну в низинах стояла талая вода. Улица начала застраиваться в 1985 году. Название улицы связано с

международным фестивалем молодежи и студентов в Москве, который проходил в 1985 году.

Решение о названии было принято на сельском сходе. Первые два коттеджа были заселены новоселами в августе 1985 года. В ноябре 1985 был сдан еще один коттедж. Сейчас на улице десять коттеджей и пять домов частного строения.

Улица Школьная

Название улицы связано со школой. Раньше на месте улицы были поля. Улица возникла в 1988 - 1989 году, когда были сданы под жилье панельные дома. До этого два кирпичных дома и один деревянный находились на Советской улице.



В конце улицы, рядом с детским садом, растут несколько кедров. В конце 80-х годов существовал план застройки улицы, но экономическое положение в стране помешало его осуществить.

На улице находятся здание сельского медицинского пункта. В конце улицы расположено здание сельского детского сада.

Улица Гайдара

Название улицы связано с именем детского писателя Аркадия Гайдара. Улица Гайдара возникла в 1976 -77 годах. На месте улицы раньше было поле. В конце улицы находится пруд, который летом является местом отдыха.



Улица Вихарева

13 сентября 1892 года в починке Шепелевском Бурмакинской волости родился Андрей Дмитриевич Вихарев. 20 мая 1918 года Вихарев был избран военным комиссаром Нолинского уезда. 16 августа 1918 года он погиб в городе Нолинске, защищая советскую власть от белогвардейской банды, в честь его была названа улица. Улица возникла в 50-х годах.



**Учащиеся
11 класса.**